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Наведено результати дослідження самоактуалізації як інтегрального диферен-
ційовано-рівневого феномена навчально-професійної діяльності студентів. Конкре-
тизовано механізм активізації самоактуалізації студентів у контексті детермі-
нантної ролі особистісних властивостей студентів.

Теорія	 самоактуалізації	 на	 сучасному	 етапі	
роз	витку	суспільства	здобуває	статус	провідного	
орієнтира	 для	 зрос	тання	 і	 розвитку	 особистості.	
Процес	самоактуалізації	студентів	ґрунтується	на	
послідовних	свідомих	виборах	—	це	безперервний	
ланцюг	 актів	 самореалізації,	 в	 яких	 вияв	ляється	
сутнісне	 прагнення	 людини	 стати	 такою,	 якою	
вона	може	стати.

На	думку	Г.	О.	Балла,	“характерологічні	якості,	
що	сприяють	самореалізації	особи”,	знаходяться	в	
межах	“найважливішої	складової	компетентності	
у	будь-якій	сфері”	[4].

Незаперечним	 є	 факт,	 стверджує	 Н.	Л.	Коло-
мінський,	 що	 вищу	 освіту	 як	 елемент	 духовної	
сфери	 включено	 у	 широкий	 соціокультурний	
контекст,	її	стан	і	перспективи	розвитку	багато	в	
чому	 визначаються	 системою	 наявних	 у	 соціумі	
зв’язків	 і	відносин	в	освіті:	 “...і	суб’єкт,	 і	об’єкт,	 і	
продукт	праці	—	психологічні	феномени”	[10,	91].

Особливого	 значення	 у	 цій	 ситуації	 набуває	
розвиток	 здатності	 молодої	 людини	 до	 самоуп-
равління	 як	 механізму	 активізації	 процесу	 са-
моактуалізації,	 підвищення	 гнучкості	 мислення,	
формування	 готовності	 і	 вміння	 до	 подолання	
різних	штампів,	стереотипів,	що	має	відбиватися	
не	лише	у	змісті	навчання,	а	передусім	у	процесі	
особистісного	зростання.

Дослідження	 самоктуалізації	 студентської	
молоді	 у	 процесі	 професійної	 підготовки	 має	
здійснюватись	 у	 контексті	 факторної	 структури	
і	базових	категоріальних	дефініцій	феномена	са-
моактуалізації:	 рівень психологічного здоров’я та 

емоційної врівноваженості особистості, міра при-
йняття особистістю соціальних і морально-етич-
них норм, міра вираження професійно значущих 
особистісних якостей. 

Дослідимо	 детермінантну	 роль	 особистісних	
властивостей,	які	в	процесі	самоактуалізації	сту-
дентів	 під	 час	 професійної	 підготовки	 набува-
ють	 характеристики	 мотиваційно-потребового,	
ціннісного,	 операціонально-гностичного	 та	 ко-
мунікативного	 компонентів	 інтегральної	 дифе-
ренційовано-рівневої	структури	самоактуалізації	
майбутніх	фахівців.

Концепція	 самоактуалізації	 є	 ключовим	 сис-
темоутворюючим	 елементом	 гуманістичного	 на-
прямку	 в	 сучасній	 психології	 та	 педагогіці,	 де	 в	
центрі	уваги	міститься	ідея	про	те,	що	усвідомлене	
прагнення	до	максимально	можливого	розкриття	
свого	 людського	 потенціалу	 та	 його	 реалізації	 у	
практичній	життєдіяльності	на	благо	суспільства	
шляхом	самоактуалізації	є	необхідним	чинником	
повноцінного	розвитку	людини.	

Основи	 теорії	 самоактуалізації	 закладені	
представниками	 гуманістичної	 психології	
(Е.	Фромм,	 Дж.	Олпорт,	 К.	Роджерс,	 Х.	Когут,	
Р.	Мей,	В.	Франкл,	К.	Хорні,	Ш.	Бюллер,	А.	Мас-
лоу,	 Е.	Шостром)	 на	 ґрунті	 екзистенціальної	
філософії	 (Ф.	Брента	но,	 М.	Бубер,	 Е.	Гуссерль,	
А.	Камю,	 С.	К’єркегор,	 Л.	Шестов,	 М.	Гайдеггер,	
Ж.-П.	Сартр,	К.	Ясперс	та	ін.).

У	вітчизняній	психології	найвідоміші	дослід-
ження	 самоактуалізації	 особистості	 у	 контекс-
ті	 освітньої	 навчально-професійної	 діяльності	
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пов’язані	з	теоретичними	працями	Л.	С.	Виготсь-
кого,	С.	Л.	Рубінштейна,	О.	М.	Леонтьєва,	Г.	Кос-
тюка,	К.	Платонова,	С.	Д.	Максименка,	Г.	О.	Бал-
ла,	Н.	Л.	Коломінського	та	ін.

У	 дослідженні	 особливостей	 самоактуаліза-
ції	 особистості	 студента	 важливе	 значення	 має	
системно-психологічний	 підхід,	 запропонований	
С.	Л.	Рубінштейном,	 Б.	Г.	Ананьєвим,	 В.	С.	Мер-
ліним.	

Розроблена	 Б.	Г.	Ананьєвим	 загальна	 струк-
тура	 людини	 і	 взаємозв’язків	 розвитку	 її	 влас-
тивостей	 містить	 у	 собі	 індивідуальність	 як	
взаємозв’язок	 властивостей	 людини	 як	 індивіда,	
суб’єкта	 діяльності,	 особистості.	 Актуальним	 є	
твердження	 Б.	Г.	Ананьєва	 про	 те,	 що	 “індивіду-
альність	людини	можна	розуміти	лише	за	умови	
повного	набору	характеристик	людини”	[2,	178].

Аналізуючи	феномен	самоактуалізації	особис-
тості	студента,	який	є	системотвірним	чинником	
навчально-професійної	діяльності	і	за	метою,	і	за	
об’єктом,	і	за	суб’єктом,	необхідно	звернутися	до	
концепції	В.	С.	Мерліна	[13,	20],	який	ввів	у	пси-
хологію	 поняття	 інтегральної індивіду альності,	
під	 якою	 він	 розуміє	 сукупність особливих влас-
тивостей, відмінних і протилежних щодо іншої су-
купності, що позначена як характе ристика типо-
вості людини.	Це	підтверджує	наше	припущення	
стосовно	 визначення	 самоактуалізації	 студентів	
як	інтегрального,	диференційовано-рівневого	фе-
номена	їхньої	навчально-професійної	діяльності.	
У	 працях	 західних	 психологів	 теж	 приділяється	
багато	 уваги	 інди	відуальним	 особливостям	 лю-
дей:	 ототожнення	 поняття	 “індивіду	альність”	 з	
поняттям	“особистість”	[18],	розгляд	особистості	
як	 сполучення	 найбільш	 яскравих	 і	 примітних	
характеристик	 індивідуальності	 [19],	 визначен-
ня	індивідуальних	особливостей	через	феномени	
“творчі	сили,	стиль	життя,	самість”	[1;	12;	14].

З	метою	встановлення	психологічних	законо-
мірностей	 становлення	 та	 розвитку	 тієї	 особис-
тості,	 яка	 є	 метою	 освітньої	 діяльності,	 а	 також	
створення	відповідних	умов	для	самоактуалізації	
особистості Н.	Л.	Коломінським	 розроблено	 ме-
тодологічний	 принцип	 особистісно-діяльнісного 
підходу	 у	 дослідженні	 особливостей	 навчально-
професійної	 освітньої	 діяльності.	 Оскільки	 сис-
темоутворюючим	чинником	є	особистість	студен-
та,	зауважує	вчений,	то	“особистісно-діяльнісний	
підхід	є	продуктивним	принципом	для	розробки	
шляхів	 професійного	 становлення..,	 передбачає	
розгляд	 навчання	 як	 удосконалення	 розвитку	
особистості”	 [10,	 52]. Таким	 чином,	 Н.	Л.	Коло-
мінський	подає	феномен	самоактуалізації	як	мету	

освітньої	 діяльності,	 у	 структурі	 якої	 містяться	
суб’єкт,	 об’єкт,	 технологія	 і	 механізми,	 психоло-
гічна	 і	 соціально-психологічна	 сутність	 яких	 зу-
мовлена	процесами	“перетворення	особистостей,	
взаємодії	між	ними	не	в	абстрактному,	а	в	конк-
ретному,	життєтворчому	розумінні”	[10,	51]. 

Розробка	проблеми	співвідношення	особистіс-
них	властивостей	у	дослідженнях	К.	О.	Абульха-
нової-Славської,	 Л.	Л.	Гурової,	 С.	Д.	Смирнова,	
О.	К.	Тихомирова	 сприяла	 розкриттю	 природи	
самоактуалізації	 студентів.	 При	 цьому	 було	 по-
казано,	 що	 самоактуалізація	 студентів	 у	 процесі	
професійної	 підготовки	 вимагає	 розвитку	 інтег-
ративних	 здібностей	 особистості,	 які	 детерміну-
ють	її	успішну	та	ефективну	реалізацію.	

Л.	Н.	Корнєєва	 вважає	 виявлення	 структури	
суб’єктивного	 досвіду,	 співвідношення	 та	 ієрар-
хію	його	елементів	важливою	умовою	формуван-
ня	професійної	діяльності	[11].

Відомо,	що	процес	розвитку	нерівномірний	за	
змістом	(ми	проводимо	аналогію	між	процесами	
формування	свідомості,	самосвідомості	в	онтоге-
незі	 і	 самоактуалізацією	 під	 час	 навчально-про-
фесійної	 діяльності).	 Це	 дає	 змогу	 припустити	
існування	етапів,	стрибків	у	цьому	процесі.	Схе-
ма	 лінійного,	 позитивно	 спрямованого	 процесу	
не	 зможе	 описати	 інтегрального	 диференційова-
но-рівневого	змісту	і	форм	протікання	самоакту-
алізації	 як	 чинника	 професійного	 становлення.	
Процес	 професійного	 становлення	 ми	 схильні	
розглядати	 не лише як позитивно спрямований 
процес,	 що	 складається	 з	 особистісного	 і	 про-
фесійного	 зростання,	 накопичення	 нових	 знань,	
умінь	і	трансформації	старих	(попередніх),	а	й	як	
суперечливий, різноспрямований процес.

Розглядаючи	 тут	 навчально-професійну	
діяльність	 студента	 як	 провідну,	 зазначимо,	 що	
навчальна	діяльність	—	досить	неоднозначне	по-
няття.	 Іноді	 навчальна	 діяльність	 розглядається	
як	 синонім	 научіння,	 навчання.	 Вона	 розумієть-
ся	 як	 особлива	 форма	 соціальної	 активності,	
способів	 предметних	 і	 пізнавальних	 дій.	 Згідно	
з	В.	В.	Давидовим,	“специфічною	потребою	і	мо-
тивом	навчальної	діяльності	є	теоретичне	сприй-
няття	дійсності	і	відповідні	йому	способи	орієнта-
ції”.	Особливість	навчальної	діяльності	полягає	в	
тому,	що	її	результатом	є	зміна	того,	хто	вчиться,	
а	її	зміст	полягає	в	оволодінні	узагальненими	спо-
собами	дій	у	сфері	наукових	понять	[6,	98].	

У	цьому	аспекті	важливим	є	визначення	само-
актуалізації,	за	Г.	О.	Баллом,	як	поєднання	сторін	
“внутрішньої	 свободи”:	 “ціннісно-мотиваційної,	
яка	охоплює	систему	 істотних	для	даної	особис-
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тості	 цілей,	 цінностей	 і	 смислів,	 що	 визначають	
спрямованість	 її	 діяльності,	 —	 і	 інструменталь-
ної,	до	складу	якої	входять	засоби	реалізації	цієї	
спрямованості,	в	тому	числі	фізичні,	енергетичні,	
вольові	 якості,	 стиль	 поведінки,	 функціональні	
можливості,	знання,	способи	дій	у	формі	навичок,	
умінь	і	стратегій”	[3].

Феномен самоактуалізації	 як	 студенти,	 так	 і	
викладачі	часто	пов’язують	з	успіхами	у	навчанні,	
оскільки	навчання	для	них	у	цей	період	життєво-
го	шляху	є	основним	видом	діяльності	і	головним	
виміром	 їхньої	 активності.	 З	 успіхами	 у	 навчан-
ні	пов’язуються	і	зміни	в	особистісній	сфері.	Ус-
пішність	або	неуспішність	визначають	подальшу	
долю	 майбутнього	 фахівця.	 Частково	 при	 цьому	
відповідальність	 перекладається	 на	 батьків	 і	 пе-
дагогів.

За	 оцінками	 окремих	 дослідників	 (Н.	Ш.	Ва-
лєєва,	Н.	М.	Пейсахов,	М.	Д.	Дворяшина,	Н.	Г.	Ко-
лизаєва	та	ін.),	успішність	студентів	як	у	пізнанні,	
так	і	у	спілкуванні	пов’язана	з	розвитком	практич-
но	всіх	основних	підструктур	психіки:	мотивацій-
ної,	інтелектуальної,	вольової,	емоційної	[5].

Л.	Г.	Десфонтейнес	 показала,	 що	 студенти,	
зорієнтовані	 на	 отримання	 знань,	 необхідних	 у	
майбутній	 професійній	 діяльності,	 характеризу-
ються	 почуттям	 обов’язку,	 цілеспрямованістю,	
силою	 волі,	 умінням	 мобілізовувати	 свої	 зусил-
ля	 у	 навчанні,	 низьким	 рівнем	 тривожності	 та	
інтернальністю	 [7].	 У	 праці	 В.	Г.	Калашникова	
наводяться	дані	про	те,	що	студенти,	добре	адап-
товані	до	пізнавальної	діяльності,	мають	найвищу	
самооцінку	своїх	пізнавальних	здібностей.	За	да-
ними	вченого,	добре	адаптуються	до	пізнавальної	
діяльності	 студенти,	 які	 мають	 високий	 рівень	
концентрації	та	стабільності	уваги,	високі	показ-
ники	вербального	інтелекту	[9].

Дослідження	А.	Л.	Гавриличева	і	Н.	Ф.	Лук’я-
нової	 показали,	 що	 успішні	 студенти	 вирізня-
ються	 більшою	 працездатністю;	 О.	А.	Конопкін	
і	 Г.	С.	Пригін	 встановили,	 що	 їм	 властиві	 впев-
неність	у	собі	і	наполегливість	у	досягненні	мети,	
а	також	високий	ступінь	автономності	[8].	У	до-
слідженні	 М.	П.	Нуждіної	 та	 П.	Д.	Рабиновича	
встановлено	залежність	успішності	студентів	від	
їхніх	особистісних	якостей,	виявлено,	що	успіш-
них	студентів	вирізняють	висока	мотивація,	праг-
нення	до	лідерства,	високий	рівень	домагань	і	ви-
могливості	до	себе	та	оточуючих	їх	людей	[16].

Дослідження,	проведені	Н.	В.	Солнцевою,	по-
казали,	що	при	деякому	зниженні	рівня	інтелек-
туального	 розвитку,	 зокрема	 деяких	 показників	
сприйняття,	 пам’яті,	 мислення,	 уваги,	 ерудова-

ності,	 широти	 пізнавальних	 інтересів,	 рівня	 во-
лодіння	 логічними	 операціями	 та	 ін.,	 можлива	
компенсація	 за	 рахунок	 мотиваційних	 факторів	
[16].	Також	нею	виявлено	прямий	кореляційний	
зв’язок	 між	 спрямованістю	 на	 отримання	 знань	
і	 рівнем	 успішності	 студентів,	 водночас	 спрямо-
ваність	на	одержання	професії	не	відбивається	на	
результатах	академічної	успішності.	Це	інтерпре-
тується	у	плані	вибірковості	 інтересів	студентів,	
які	поділяють	досліджувані	дисципліни	на	“пот-
рібні”	 і	 “непотрібні”	 для	 їхнього	 професійного	
зростання.	 Той	 факт,	 що	 деякі	 здібні	 студенти	
залишають	 ВНЗ	 тільки	 через	 небажання	 вчити-
ся,	 може	 служити	 підтвердженням	 відомого	 по-
ложення	 про	 те,	 що	 важливою	 умовою	 успішної	
самоактуалізації	студентів	як	реалізації	потенцій-
них	 можливостей	 особистості	 є	 їхня	 активність,	
спрямованість	на	певний	вид	діяльності.

Професіоналізацію	 особистості	 у	 вітчиз-
няній	 психології	 досліджували	 в	 рамках	 тео-
рії	 діяльності	 Ю.	М.	Забродін,	 О.	А.	Конопкін,	
А.	Н.	Леонтьєв,	Б.	Ф.	Ломов,	В.	Д.	Шадриков.	До	
аналізу	 професійного	 становлення	 та	 розвитку	
особистості	 зверталися	 Е.	А.	Климов,	 І.	С.	Кон,	
А.	К.	Маркова,	Л.	М.	Мітіна,	Б.	А.	Федоришин.	У	
літературі,	 присвяченій	 проблемам	 формування	
готовності	 до	 фахової	 діяльності	 та	 професійно-
го	становлення	особистості	(Г.	О.	Балл,	Н.	Л.	Ко-
ломінський,	 М.	І.	Боришевський,	 М.	І.	Дяченко,	
С.	Д.	Максименко,	 В.	А.	Моляко),	 поняття	 “про-
фесіоналізація”,	 “розвиток,	 становлення,	 форму-
вання	особистості	фахівця”,	“професійна	менталь-
ність”,	“професійна	компетентність”,	“професійна	
майстерність”	 розкриваються	 у	 контексті	 фак-
торної	 структури	 і	 категоріальних	 дефініцій	 са-
моактуалізації:	 рівень психологічного здоров’я та 
емоційної врівноваженості особистості, міра при-
йняття особистістю соціальних і морально-етич-
них норм, міра вираження професійнозначущих 
особистісних якостей.

В	 акмеологічних	 дослідженнях	 А.	А.	Деркач,	
Н.	В.	Кузьміної,	 А.	П.	Ситникова,	 Т.	А.	Ясюкова	
та	 інших	науковців	процес	професійного	станов-
лення	особистості	визначається	як	цілісний	фено-
мен	 із	 сукупністю	 компонентів	 суб’єктивного	 та	
об’єктивного	характеру.	А.	А.	Деркач	і	Н.	В.	Кузь-
міна	вважають,	що	для	досягнення	“професіоналіз-
му	особистості”	необхідні	такі	особистісні	якості:	
інтелектуальні	(мислення),	моральні	(поведінка),	
емоційні	(почуття),	вольові	(здатність	до	самоуп-
равління),	організаторські	(механізм	діяльності).

Для	 нашого	 дослідження	 є	 цікавою	 позиція	
Н.	Л.	Руфової	 [15],	яка	вважає,	що	для	успішно-
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го	 оволодіння	 і	 здійснення	 діяльності	 особливе	
значення	 має	 не	 стільки	 рівень	 виразності	 окре-
мих	 професійно	 важливих	 якостей	 особистості,	
скільки	характер взаємозв’язку між ними.	За	умо-
ви	 існування	тісних	 і	позитивних	взаємозв’язків	
більшості	 особистісних	 властивостей	 виникає	
процес	 їх	 взаємопідсилювання,	 при	 виникненні	
ж	 антагонізму	 між	 ними	 розвиток	 одних	 сторін	
особистості	 призводить	 до	 деградації	 інших,	 що	
унеможливлює	досягнення	високого	рівня	само-
актуалізації.	

У	 цілому	 самоактуалізацію	 в	 процесі	 про-
фесійної	 підготовки	 студентів	 можна	 уявити	 як	
процес,	що	“стимулює	перетворення	професійної	
діяльності,	який,	у	свою	чергу,	є	однією	зі	спону-
кальних	 сил	 розвитку	 особистості”	 [17,	 9].	 При	
цьому	 розвиток	 особистості	 стимулює	 поглиб-
лення	 уявлень	 про	 діяльність,	 відкриття	 в	 ній	
нових	граней,	нових	форм.	Змінюється	структура	
професійної	діяльності,	її	зміст,	що,	у	свою	чергу,	
сприяє	 подальшому	 особистісному	 зростанню	—	
самоактуалізації.	

У	визначенні	системи	професійної	підготовки	
ми	 виходимо	 з	 розгляду	 її	 як	 складного	 багато-
планового	 і	 багаторівневого	 утворення,	 яке	 на	
етапі	 навчання	 готує	 суб’єкта	 до	 фахової	 діяль-
ності.	 Самоактуалізація	 особистості	 студента	
виявляється	при	цьому	як	 інтегральна диферен-
ційовано-рівнева структура з	 індивідуальною	
варіативністю	та	динамікою	впродовж	онтогенезу.	
Самоактуалізація	студентів	як	феномен	навчаль-
но-професійної	діяльності	виявляє	себе	у	різних	
формах,	тому	для	її	емпіричного	дослідження	не-
обхідні	 комплексна	 стратегія,	 застосування	 різ-
них	підходів	і	методів.	

Теоретико-методологічний	 аналіз	 феномена	
самоактуалізації	 особистості	 дав	 нам	 змогу	 про-
вести	 реконструкцію	 його	 психолого-педагогіч-
ного	змісту	(феномен	самоактуалізації	у	соціаль-
но-психологічному,	 мотиваційному,	 ціннісному	
та	 діяльнісно-опосередкованому	 аспектах),	 виз-
начити	особистісні	властивості	студентів	як	чин-
ники	успішності	процесу	самоактуалізації,	визна-
чити	 феномен	 самоактуалізації	 як	 інтегральний	
диференційовано-рівневий	процес.	

Тому	ми	припускаємо,	що	на	процес	самоакту-
алізації	студентства	істотно	впливають	усі	вказані	
чинники.	 Іншими	 словами,	 ймовірно	 існує	 ваго-
мий	взаємозв’язок	між	рівнем	самоактуалізації	та	
особистісними	 властивостями	 студентів,	 які	 ви-
являються	у	комунікативній,	мотиваційно-потре-
бовій,	 ціннісній,	 операціональній	 та	 когнітивній	
сферах	навчально-професійної	діяльності.	

Відповідно	 до	 цього	 ми	 вирішували	 такі	 за-
вдання	 констатуючого експерименту:	 дослідити	
особливості	 самоактуалізації	 студентів	 у	 вимірі	
вікових	і	фахово-спрямованих	параметрів;	дослі-
дити	мотиваційну	спрямованість	навчально-про-
фесійної	діяльності	студентів	в	аспектах	здобуття	
професійної	 майстерності	 та	 соціальної	 значу-
щості	 професійного	 навчання;	 вивчити	 характер	
і	зміст	таких	особистісних	якостей	студентів,	що	
детермінують	 процес	 самоактуалізації:	 локаліза-
цію	 суб’єктивного	 контролю,	 рівень	 самооцінки,	
особливості	 візуального	 мислення	 (категоріаль-
ну	 гнучкість,	 вербально-образну	 і	 візуально-об-
разну	оригінальність,	конструктивну	активність),	
інтелектуальний	 рівень	 особистості	 (швидкість	
протікання	 розумових	 процесів,	 наполегливість,	
зібраність	під	час	мисленнєвих	операцій),	успіш-
ність	 навчально-професійної	 діяльності	 (показ-
ник	ефективності	академічної	діяльності).

Відповідно	 до	 мети	 і	 завдань	 дослідження	
нами	 було	 створено	 методичний	 апарат,	 що	 дає	
змогу	виокремити	детермінантну	роль	особистіс-
них	 властивостей	 студентів	 у	 структурно-фун-
кціональній	 моделі	 самоактуалізації	 майбутніх	
фахівців,	 яка	 містить	 потребово-мотиваційний,	
ціннісний,	операціонально-гностичний	та	комуні-
кативний	компоненти.	

Добираючи	 основний	 метод	 дослідження,	 ми	
керувалися	 наступними	 вимогами:	 необхідністю	
реалізації	єдності	структурного	і	генетичного	під-
ходів;	необхідністю	врахування	місцезнаходжен-
ня	досліджуваних	об’єктів	у	системі	життєдіяль-
ності	 досліджуваних,	 тобто	 метод	 має	 бути,	 з	
одного	боку,	науковим	та	об’єктивним,	з	іншого	—	
придатним	 для	 розуміння	 незалежно	 від	 рівня	 і	
наукового	 досвіду	 досліджуваних.	 Цим	 вимогам	
цілком	 відповідає	 психодинамічний підхід,	 засто-
сований	у	психоаналітичній	теорії	З.	Фрейда,	ін-
дивідуальній	психології	А.	Адлера	та	аналітичній	
психології	К.	Юнга.	У	руслі	нашого	дослідження	
актуальною	є	їхня	позиція	стосовно	тенденції	ін-
дивіда	до	саморозвитку,	змін,	зростання	та	велика	
роль	 у	 цих	 процесах	 самопізнання.	 Особистість	
розглядається	не	ізольовано	від	соціальної	систе-
ми	і	завдань	особистісного	зростання,	а	її	розвиток	
не	 просто	 як	 досягнення	 цілісності	 “для	 самого	
себе”,	а	як	процес,	що	має	на	меті	ефективну	взає-
модію	 із	 середовищем	 і	 максимальне	 вираження	
себе	в	ньому.	

Безпосередній	доступ	до	ціннісної	сфери	осо-
бистості	студента	в	рамках	дослідження	самоакту-
алізації	як	контекстуального	феномена	професій-
ної	 підготовки	 забезпечує	 гуманістичний підхід,	
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пов’язаний	з	проблематикою	особистісного	зрос-
тання	 і	найвиразніше	поданий	у	гештальттерапії	
Ф.	Перлза,	теоріях	самоактуалізації	К.	Роджерса,	
А.	Маслоу	та	теорії	інтенціональності	Ш.	Бюлер.	
Згідно	з	цим	підходом	феномен	самоактуалізації	
певною	мірою	ідентифікується	з	поняттями	креа-
тивності,	захопленості	певною	справою.

Дослідницькі	 методи	 у	 форматі	 діяльнісного, 
особистісно-діяльнісного та системно-діяльнісно-
го підходів,	що	склалися	у	вітчизняній	психології	
(Б.	Г.	Ананьєв,	 Л.	С.	Виготський,	 С.	Л.	Рубінш-
тейн,	 Г.	С.	Костюк,	 О.	М.	Леонтьєв,	 А.	В.	Пет-
ровський	та	ін.)	також	спрямовані	на	отримання	
даних	 для	 дослідження	 особливостей	 самоакту-
алізації	з	акцентом	на	суспільно-історичній	при-
роді	особистості.

Таким	чином,	у	нашій	роботі	використана	ком-
плексна	дослідницька	стратегія,	що	визначає	весь	
цикл	психологічного	дослідження.	

Науково-дослідна	робота	проводилася	на	базі	
Прилуцького	 агротехнічного	 технікуму.	 Дослід-
женням	було	охоплено	727	студентів	віком	від	16	
до	22	років,	з	яких	у	констатуючому	експерименті	
взяли	участь	446	студентів,	280	—	у	формуючому.

Емпіричні	 дані	 свідчать	 про	 досить	 суттєву	
диференціацію	показників	за	окремими	шкалами	
самоактуалізації,	за	рівнями	самооцінки,	особли-
востями	вияву	локусу	контролю,	інтелектуальної	
мисленнєвої	 діяльності,	 креативності	 студентів.	
У	 ході	 статистичної	 обробки	 масиву	 даних	 було	
сформовано	ще	три	підвибірки	за	параметром	рів-
невої	 диференціації:	 студенти	 з	 низьким	 рівнем	
прагнення	до	самоактуалізації	(НрСА),	середнім	
(СрСА),	високим	(ВрСА).	

Профільна	оцінка	усереднених	показників	са-
моактуалізації	та	особистісних	властивостей	уна-
очнює	 інтегральну	 природу	 феномена	 самоакту-
алізації	(рисунок).

Профілі вияву особистісних властивостей у контекстуальній структурі самоактуалізації

Гармонійність	 чи	 дисгармонійність	 (ефектив-
ність	або	її	відсутність)	процесу	самоактуалізації	
ми	 визначали	 шляхом	 співставлення	 профілів	 з	

контурами	 кола	 чи	 правильного	 багатокутника.	
Що	 менше	 відхилення	 від	 “правильності”	 кон-
турів	 профілю,	 то	 менше	 тенденцій	 до	 негатив-
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ної	спрямованості,	наявності	перешкод,	бар’єрів,	
дезінтегрованості	у	процесі	самоактуалізації	сту-
дентів	 у	 контексті	 вияву	 особистісних	 якостей.	
Слід	 відзначити,	 що	 всі	 профілі,	 крім	 2-го	 кур-
су	 і	 низького	 рівня	 самоактуалізації,	 характери-
зуються	певною	симетрією	між	лівим	сегментом	
(показники	особистісних	властивостей)	і	правим	
(показники	самоактуалізації).	

Так,	згідно	з	нашими	результатами,	для	53,7	%	
досліджуваних	найбільше	спонукальне	значення	
мають	мотиви	здобуття	професійної	майстерності	
у	 навчанні.	 Студенти,	 зорієнтовані	 на	 переваги	
такого	типу	навчальної	діяльності,	усвідомлюють	
пізнавальну	 діяльність	 як	 найістотніший	 спону-
кальний	фактор.	

Привертає	 увагу	 вибір	 студентів	 з	 низьким	
рівнем	 самоактуалізації	 на	 користь	 соціально-
значущих	 мотивів,	 що	 зумовлено	 прагненням	
утвердити	 себе	 в	 соціумі,	 довести	 оточуючим	 їх	
людям,	що	ти	чогось	вартий,	бажанням	встанов-
лювати	 міжособистісні	 контакти,	 бути	 серед	 од-
нолітків,	 відвідувати	 заняття,	 готуватися	 разом	
до	семінарів	та	екзаменів	(тобто	перебувати	в	колі	
юнацтва).	“Я	полюбляю	перебувати	в	колі	ерудо-
ваних,	розумних	однолітків”,	“В	технікумі	цікаво	
і	 є	 можливість	 познайомитися	 з	 новими	 людь-
ми”,—	 щось	 на	 зразок	 таких	 мотивувань	 наво-
дять	студенти	в	бесіді.	Однак,	незважаючи	на	те,	
що	 ці	 мотиви	 посідають	 лише	 друге	 місце	 серед	
мотивів,	які	спонукають	студентів	до	навчальної	
діяльності,	це	не	означає,	що	ними	слід	нехтувати	
і	не	розглядати	їх	як	істотний	спонукальний	фак-
тор.	

Слід	мати	на	увазі,	що	ці	дані	отримані	мето-
дом	 опитувальників,	 і	 безумовно,	 суб’єктивний	
характер	даних	може	дещо	спотворювати	реальну	
картину.	

Уся	 ця	 статистика	 є	 свідченням	 недоскона-
лості	 системи	 навчання,	 яка	 не	 зорієнтована	 на	
формування	 впевненості	 у	 перспективі	 майбут-
ньої	 фахової	 діяльності.	 Під	 впливом	 розробле-
ного	нами	мотиваційного	тренінгу	спостерігаєть-
ся	 позитивна	 динаміка	 мотивації	 професійної	
майстерності.	Виконання	вправ,	спрямованих	на	
актуалізацію	 позитивних	 емоцій	 щодо	 предмета	
практичної	професійної	діяльності	(у	нашому	ви-
падку	це	стосується	дисципліни	“Вирішення	ви-
робничих	ситуацій”),	здатне	посилити	пізнаваль-
ну	професійну	мотивацію.	На	наш	погляд,	значні	
можливості	 формування	 мотивації	 професійної	
майстерності	можуть	бути	у	структурі	навчально-
го	процесу,	навчальних	курсів,	що	викладаються,	
тобто	коли	має	місце	безпосередня	робота	з	нав-

чальним	матеріалом.	Однак	психолого-педагогіч-
ні	умови	самоактуалізації	майбутніх	фахівців	не	
зорієнтовані	 на	 розвиток	 мотивації	 професійної	
майстерності,	на	формування	інтересу	до	процесу	
і	змісту	майбутньої	фахової	діяльності.	

У	 ході	 аналізу	 професійної	 мотиваційної	 ос-
нови	освітньої	діяльності	студентів	виявлено,	що	
необхідною,	 але	 недостатньо	 реалізованою	 умо-
вою	для	досягнення	студентом	власних	цілей	са-
моактуалізації	 є	 наявність	 усвідомленого	 образу	
майбутнього	 результату	 професійної	 підготовки.	
Крім	 свідомих	 репрезентацій	 цілей	 самоактуалі-
зації	у	професійному	навчанні	потрібна	ще	і	спе-
ціальна	 потреба	 у	 здійсненні	 цих	 цілей,	 інтерес,	
який	формується	власне,	у	професійній	навчаль-
ній	діяльності,	що	нею	мотивується.	У	результаті	
цього	інтерес	стає	стійким	і	грає	роль	стимулу,	що	
актуалізує	потенційні	можливості	особистості.

У	 досліджуваному	 процесі	 самоактуалізації	
студентів	навчального	закладу	насторожує	те	яви-
ще,	що	на	відділенні	“Будівництво,	обслуговуван-
ня	і	ремонт	гідромеліоративних	споруд”,	яке	сьо-
годні	 втрачає	 статус	 актуального	 і	 престижного	
у	свідомості	 студентства,	 за	параметрами	базової	
шкали	 “(Tc)	 Орієнтування	 у	 часі”	 та	 за	 шкалою	
“(Nc)	 Погляд	 на	 природу	 людини”	 відстежують-
ся	найнижчі	показники	(відповідно	55,5	і	54,3	%).	
Це	 дає	 підстави	 припустити	 існування	 таких	 не-
гативних	 тенденцій	 у	 навчально-професійній	
діяльності	студентів	цього	фахового	спрямування:	
вразливість,	невпевненість	у	собі,	завищення	рів-
ня	домагань,	невротична	заглибленість	у	колишні	
пере	живання,	прагнення	приховати	своє	справж-
нє	ставлення	до	екзистенційних	цінностей	життя.	

Дані	досліджень	за	шкалою	“(І)	Автономність”	
(Внутрішня	 підтримка),	 як	 і	 за	 шкалою	 “(Tc)	
Орієнтування	 у	 часі”,	 містять	 основну	 інформа-
цію	 про	 рівень	 самоактуалізації	 студентів.	 На	
жаль,	в	ієрархії	середньостатистичних	показників	
вони	посідають	не	перші	місця.	Найвищий	показ-
ник	належить	відділенню	“Землевпорядкування”	
(59,5	%),	 яке,	 на	 нашу	 думку,	 є	 найбільш	 успіш-
ним	 за	 всіма	 параметрами	 вимірюваних	 якостей	
студентів.	

Досліджуючи	 локалізацію	 контролю	 студен-
тів,	вдалось	з’ясувати,	що	питома	вага	респонден-
тів	 з	 високим	 рівнем	 відповідальності	 за	 власне	
майбутнє	 становить	 35,4	%	 (помірно	 та	 яскраво	
виражені	інтернали),	а	тих,	хто	не	готовий	взяти	
на	себе	таку	ношу,	—	29,1	%	(помірно	та	яскраво	
виражені	екстернали).

Ми	 одержали	 суттєву	 диференціацію	 резуль-
татів	дослідження	у	різних	підвибірках	за	належ-
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ністю	до	певного	профілю	навчальної	діяльності	
(відділення).	 Проте	 у	 значної	 кількості	 студен-
тів	 виражений	 зовнішній,	 екстернальний	 локус	
контролю	 (від	 31,9	%	 респондентів	 відділення	
“Електрифікація	 і	 автоматизація	 с/г”	 до	 33,6	%	
відділення	 “Будівництво,	 обслуговування	 і	 ре-
монт	 гідромеліоративних	 споруд”).	 Ця	 частина	
студентської	 молоді	 (а	 її	 питома	 вага	 становить	
29,1	%	 усіх	 опитаних)	 не	 вірить	 у	 реальну	 мож-
ливість	впливу	на	події	власного	життя	і	вважає,	
що	саме	зовнішні	обставини	визначають	життєві	
стратегії	та	окреслюють	майбутнє.	

Інша,	діаметрально	протилежна	категорія	опи-
таних	—	це	інтернали.	У	них	переважає	внутріш-
ній	локус	контролю.	Таких	40,1	%	респондентів	у	
групах	відділення	“Землевпорядкування”,	35,1	%	
в	 “Електрифікації	 і	 автоматизації	 с/г”	 і	 30,2	%	 у	
підвибірці	досліджуваних	відділення	“Будівниц-
тво,	обслуговування	і	ремонт	гідромеліоративних	
споруд”.	Інтернали	впевнені	у	тому,	що	майбутнє	
знаходиться	в	їхніх	руках,	що	вони	здатні	вплива-
ти	як	на	власне	життя,	так	і	на	перспективи	роз-
витку	 своєї	 країни.	 Проте	 надто	 високий	 рівень	
інтернальності	 також	 небезпечний,	 бо	 веде	 до	
надмірного	 самозаглиблення,	 інтровертованості,	
самоізоляції.	Можемо	передбачити,	що	групи	сту-
дентів,	 які	 належать	 до	 яскраво	 виражених	 екс-
терналів	(8,1	%)	чи	яскраво	виражених	інтерналів	

(15,2	%),	можуть	вважатись	групами	ризику.	Адже	
як	 повна	 відмова	 від	 відповідальності	 за	 власне	
майбутнє,	долю	близьких,	країни,	так	 і	надмірне	
самозаглиблення,	доведена	до	крайності	відпові-
дальність	за	всіх	і	кожного,	за	майбутнє	Вітчизни	
і	Всесвіту	можуть	трактуватись	як	граничні	стани	
особистості.	

Зауважимо,	 що	 з	 метою	 підвищення	 самоак-
туалізації	особистості	як	яскраво	вираженим	ек-
стерналам,	так	і	надто	самозануреним	інтерналам	
необхідна	 психологічна	 допомога	 в	 гармонізації	
локусу	контролю.

Якщо	 проаналізувати	 загальні	 тенденції	 у	
виявах	 самооцінки	 студентської	 молоді,	 то	 мо-
жемо	 помітити,	 що	 загальна	 кількість	 опитаних,	
що	мають	адекватну	самооцінку,	склала	30,6	%,	а	
загальна	кількість	респондентів,	схильних	до	за-
ниженої	 самооцінки,	 —	 29,4	%.	 Групу	 ризику,	 на	
нашу	думку,	становлять	27,4	%	студентів	із	трьох	
підвибірок	 досліджуваних.	 До	 неї	 належать	 рес-
понденти	із	загостреними	ознаками	як	завищеної	
самооцінки,	 що	 стимулює	 вияви	 екстернального	
локусу	контролю,	так	і	заниженої	самооцінки,	що	
зумовлює	розвиток	комплексу	меншовартості.

У	 дослідженні	 креативності студентів	 інфор-
мативними	 виявилися	 показники	 категоріальної	
гнучкості,	 конструктивної	 активності	 та	 оригі-
нальності	(таблиця).

Показники рівня креативності студентів Прилуцького агротехнічного технікуму (%)

Показник
2-й 

курс
3-й 

курс
4-й 

курс

Рівень самоактуалізації Відділення
“Ел”

Відділення
“Зем”

Відділення 
“Буд”низький середній високий

Категоріальна 
гнучкість

33,6 36,0 52,3 27,4 36,1 47,3 41,6 36,8 41,4

Оригінальність 76,3 71,9 71,7 60,5 71,2 76,0 73,2 76,4 69,1

Конструктивна 
активність

70,7 74,6 70,9 70,1 67,9 76,8 70,2 80,4 65,1

Примітка.	“Ел”	—	“Електрифікація	і	автоматизація	с/г”;	“Зем”	—	“Землевпорядкування”;	“Буд”	—	“Будівництво,	обслугову-
вання	і	ремонт	гідромеліоративних	споруд”.

Нормальність	 розподілу	 показників	 креатив-
ності підтверджена	за	Lilliefors	(Р	<	0,01).	Лівос-
тороння	асиметрія	свідчить	про	середні	значення,	
що	з’являються	частіше,	із	загальною	тенденцією	
до	значень	нижче	середнього,	про	те	ж	свідчить	і	
центральна	тенденція.	

Інформативними	 виявилися	 показники	 кате-
горіальної	 гнучкості,	 конструктивної	 активності	
та	оригінальності.	Показник	“категоріальна	гнуч-
кість”	 свідчить	 про	 багатство	 процесів	 семанти-
зації	 візуальних	 вражень	 на	 основі	 підключення	
словесно-категоріального	знання;	показник	“конс-

труктивна	 активність”	 —	 про	 операціональні	 ха-
рактеристики	 візуального	 мислення,	 пов’язані	 із	
ступенем	 складності	 і	 розмаїтості	 виконуваних	
перетворень,	оскільки	тут	студент	не	тільки	транс-
формує	вихідну	перцептивну	основу,	а	й	доповнює	
її	візуальними	елементами,	що	витягуються	із	зміс-
ту	 зорової	 пам’яті;	 показник	 “оригінальність”	—	
про	творчі	можливості	візуального	мислення.

Таким	 чином,	 одним	 з	 важливих	 напрямів	
удосконалення	 освітньої	 навчально-професійної	
діяльності	 вищого	 навчального	 закладу	 має	 ста-
ти	перехід	від	навчання	у	вигляді	системи	знань,	



259

умінь	і	навичок в	їх	класичному	розумінні	до	осо-
бистісних	характеристик,	які	все	більше	виступа-
ють	 у	 ролі	 безпосередніх	 чинників	 самоактуалі-
зації	 майбутніх	 фахівців	 у	 процесі	 професійної	
підготовки	 та	 детермінують	 оптимізацію	 психо-
лого-педагогічних	умов	її	ефективного	здійснен-
ня.	

В	основі	ефективної	та	успішної	самоактуалі-
зації	студентів	у	процесі	професійної	підготовки	
лежить	 оптимальне	 поєднання	 стимулюючих	
чинників	впливу	на	особистість	майбутнього	фа-
хівця	 (мотиваційна	 спрямованість	 на	 здобуття		
професійної	майстерності,	локалізація	суб’єк	тив-
ного	контролю	в	інтернальній	зоні,	адекватна	само-
оцінка,	високі	показники	успішності	в	навчальній	
діяльності,	 конструктивна	 активність,	 оригіналь-
ність,	категоріальна	гнучкість	мислення).
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Clause contains the results of research selfactualization as integrated different-le vels 
of a phenomenon of academic-professional activity of the students are submitted. The 
mechanisms of activization selfactualization of the students in a context determinant of a 
role personal of properties of the students are concretized.
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